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Horsaaliibung zu Blatth Differentialgleichungen |I
Produktansatze fiir
Warmeleitungs- und Laplacegleichung

Die ins Netz gestellten Dateien sollen nur die Mitarbeit wahrend der Veranstaltung erleichtern. Ohne die in der Veranstaltung gegebenen
zusatzlichen Erlduterungen sind diese Unterlagen unvollstindig (z. Bsp. fehlen oft wesentliche Voraussetzungen). Tipp— oder Schreibfehler,
die rechtzeitig auffallen, werden nur miindlich wahrend der Veranstaltung angesagt. Eine Korrektur im Netz erfolgt NICHT!

Eine Veroffentlichung dieser Unterlagen an anderer Stelle ist untersagt!
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Die Anfangsrandwertaufgabe fiir die Warmeleitungsgleichung

Ziel ist die Losung von:

Up — Cugy = h(x,t) c>0,t>0,z € (a,b) bei uns (0, L)
w(z,0) = ug(z) z € (a,b), t
u(a,t) = f(t) t >0, o e -
é;la(x.ﬁ) u
u(b,t) = g(t) t >0,
) W= Ue L

¢ : Warmeleitfahigkeit / Diffusionskoeffizient



Zunichst |6sen wir fiir Problem 1)

homogene DGL, homogene Randwerte, inhomogene Anfangswerte

c>0,t>0,z€]0,L], L >0,

Vi — CUpyp = 0
0(z,0) = vo(z) z € (0, L)
5(0,t) = o(L,t) =0 t>0. t .
vo nicht identisch Null, d.h ¥ nicht identisch Null! S| cu, 20|
3 <
Produktansatz: o(z,t) = q(t) - p(x) 7% 9 - P
- 7 P
Einsetzen in DGL: A= F -
q(t)-p(x) — c-q(t)-p"(z) =0
= T Y
Umsortieruﬁg ergibt: — < Vx« Y P =<9 [ A
: / | Y%
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Zunachst: p”(x) = — X - p(x) (vgl. Vorlesung Seite 85-88)

Ron Jécjf'ﬂdiﬂ“\jm: yil>o
5(0,1) = g(t) - p(0) ;£:> p(0) =0
#0

P(M)=
DGL: p” + XA-p =0 — Charakteristisches Polynom: p? + X =0

! T

= +v—\ — allgemeine Losung ae¥ % + be~ VAT

AuBer fiir doppelte Nullstellen! Hier A =0

A=0:>p(:c):aoe\/__0x+boxev_ox= ag + boz,
Ren o - (0) 0— 0
f m— an =
btc!fﬁﬁ" p 0 ~ = O ki
p(L)=0=by-L=0 _—~L.=O \
--H.
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A>0=p(@)=deV M +be VN = _ @ om - T4 T = U

) = acos(VAz) + bsin(VAz)
):{O:> acog(())—l—bs),rﬁ)) a = 0

reelle Darstellung: p(x

Randbedinjonger: p(0
p(L) = 0 = bsin(vVAL) =0 b=0 v Al :lkr

U ke ZLN\yo
. =0 z
Nichttriviale Loésungen gibt es also nur fiir: P
2 A
e () - ()

K Y LU L

(a2
o = (T) e N




2
Ap = (n_W) = nw?, nEN,w::%

Zugehdrige Losungen: | py(x) = sin (nwx) = sin (n%x)

Mit diesen A—Werten losen wir die zweite DGL
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= ¢ = —c- Ay <= @n(t) = —cApgn(t)

—cwznzt

Jede Funktion | 9,(t) = pn(x) - ¢n(t) = sin (nwzx)e

erfiillt die homogene Differentialgleichung und die homogenen Randwerte!



Jede Linearkombination a,,v,, + o, U,

erfiillt die homogene Differentialgleichung und die homogenen Randwerte!

Denn auf dem Rand:

(U + amOm) (0) = ay, - Uy
o)

(U + Q) (L) =
Differentialgleichung :

(O Up, + QmUp,), — € (U + QmOm) .,

~

= Q- (ﬁn)t + Qi - (@m)t — COén(’ﬁn)xx = COém('Um)xa:

= Oy ((777@)75 - C(@n)xx) + Qm ((@m)t o C({}m)m’) =0
D S o~

Frage: Waren Linearkombis von Lésungen auch bei inhomogener Dgl und/oder
inhomogenen Randwerten auch Lésungen?



Jede endliche Linearkombination

Z e~ " tgin (nwx) W=
L )c N
[1/"\ ’ {VV} y
I6st die Differentialgleichung und erfiillt die Randbedingungen. % mf‘j‘ 4o
Zu erfiillen bleibt noch die Anfangsbedingung, die verlangt: TR
|
Z ane_cw "0 gin (nwx) = vo(x) xr e (0,L)
T

ik |
Also v(x,0) = Z Qi - sin (nwx) = vo(x) x e (0,L)

n=1

Dies geht nur fiir spezielle vy.

|dee fiir beliebiges vy: Gehe zur Reihe iiber (oo statt m) und Wahle: «,
als Fourier Koeffizienten der ungeraden, 2L—periodischen Fortsetzung von wvy.
Siehe nachste HU. Hier spezielle vy.



Problem Il) Inhomogene DGL, inhomogene Rand- und Anfangswerte

Up — CUzy = h(x,t) c>0,t>0,z¢€ (a,b) beiuns (0, L)
u(x,0) = wup(x) r € (a,b),

u(a,t) = f(t) t >0,

u(b,t) = g(t) t >0,

c : Warmeleitfahigkeit / Diffusionskoeffizient

Beispiel:
cz
Up — Upy = t+1)2—|—4sm(2aj) O<zxz<m teRT,
x
u(z,0) = 1 — — + sin(6x) O<z<m,
s
1 -
w0 #) = —— = f(t) £>0,
t+1 (L)
u(m,t) =0 N t > 0.



Schritt 1) Randwerte homog/enisieren

o(@,t) i=u(z,t) ~ | F(0)+ T (9(t) = F(8)

Neue DGL fiir v:
(e t) = ol ) +{f0) + 7 (al0) = )|

uga, ) = vilw, 1) + f(t) + 7 (9(6) = /(1))

a0, 1) 1= va(, 1) + 0+ 7 (9(0) = (1)

vy 4 ,f(é)T X (4 (k)= | (E) > Vs h(x 1)
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S v(x,0) =u(x,0) — f(0) ——=(g(0) — f(0)) =: vo(x).
%\J\j ( ’I‘) ( 4\) f(/f\) L(g(ﬁ\) f(%)) (2)

\

Das neue Problem besteht aus : i. d. R. inhomogener DGL, inhomogene Anfangswerte,
homogene Randdaten
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Beispiel:

Up — Upy = 7T'Z;;Z)z—|—481n(2:15') O<ax<m, t€R+’L
/
u(x,O)zl—ersin(Ga:) O<z<m,
T
1
w(0,1) = < [(t) t>0,
t+1 .
wmt) =0 = 3 (&) t>0.

Schritt 1) Randwerte homogenisieren

o(w,t) = ulx,t) = f(t) = 7 (9(t) = F(1))
;_‘__—_—_ _ V% Y _L
= M(»(,{')c—-_f[:“ __ T (0_, ;\;—{> - M(X/,H + o (
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% 1<x 1)

Neue Aufgabe fiir v(zx,t) = u(x,t) + ——

t+1 \=m
DGL fir w: uy — Upy = - 217{)2 + 4 sin(2x)
uk — e
T, t) = V,_ () / i__/]> J he o
}/t( ) € * (t41) ™ <"T Kiiiﬂfgngwéf@ o3l

Ut —
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Schritt 2)

Vi — C Uy = iL(:L', t)
v(x,0) = vg(x
v(0,1) =v(L,t) =0 .

nw
homogene Randwerte werden erfiillt von:| p,(x) = sin (nwzx) = sin (Tx)

=T on(t) sin

Wir machen den Ansatz: | v(x,t) = Z an(t) sin (nwz) Ve - T an (L)t cos|ns

Vyx = 2 %n (t) (-— nzw‘g)sfn(wwx)

— -

Einsetzen in die DGL vy — cv,, = fL(:c,t)

m

[%t) + enw?an (t)] sin (nwz) = h(z, t)

n=1
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Die Losung muss auch noch die Anfangswerte erfiillen

m (
v x,O Z ) sin (nwz) = vo(x)

ldee fiir beliebiges h,vo: Gehe zu Reihen iiber (co statt m) und ersetze
die rechten Seiten durch die Fourier Reihen der ungeraden, 2L —periodischen
Fortsetzung von h bzw. vy. Erhalte AWA mit gewohnlichen DGL fiir die ay,.
Berechnung der Fourier Koeffizienten nichste HU. Hier spezielle h, vo.

Schritt 3: Zusammensetzen zur Losung des urspriinglichen Problems :

ue,t) = v(a,t) + f(t) + 7 (9(t) = J(1))
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Schritt 2 fiir unser Beispiel: =
cz/
Vg — Upe = 48in(22), re (0,m),t>0

v(z,0) = sin(6x) x € |0, 7]
v(0,t) = v(m,t) = 0, t>0

Ansatz:

) sin (nwx)

||MS

~

Einsetzen in die DGL vy — cvg, = h(x,t), ergibt
m 1

y

n=1

Vu//a"‘j £ Z [an(t) + (C)n2w2an(t)] sin (nwz) = ﬁ(%t)

16



mit

c=1, h(z,t) =4sin(2z), L=m also w =1

also

> [an(t) + n*an(t)] sin (nz) = 4sin(2z)

Koeffizientenvergleich liefert die gewohnlichen Differentialgleichungen

o, (Y 1 25, (8) =4
Q’mH?_erz a, (€) =0 \ﬁ/m# 2

—7
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Die Losung

v(x,t) = Z an(t) sin (nx)

muss auch noch die Anfangswerte erfiillen

L o
v(x,0) = Z iﬂ) sin (nx) = @E) ~fsin(6x)

Koeffizientenvergleich liefert die Anfangswerte fiir unsere Differentialgleichungen
ol ( (O) =

o, (0) =0 \U{hf’:é

Insgesamt erhalten wir folgende Anfangswertaufgaben
an(t) +nan(t) =0, a,(0) =0 Vn ¢ {2,6}
A K (éB =6 —

18



Mit den Loésungen a,(t) = © Vi ¢ %Z{ GS

Und
ag(t) + 6%ag(t) = 0, as(0) = 1 G () = —3alld)
_ 3¢
—_ O\C(ﬁszuégé 93(]9
o J | & (é) z /.2
oy (0):.L<C =W = /\
o /
az(t) + 2%as(t) = 4, a2(0) = 0 £ /
. N _y
® 1 (L) =-Hean (t) —_— A h (11) . ke

. /
N T P L LU I LR %
It

T o k()= et L 2 ' kb)=e
_ Gt
L—\3 szro(é’) :k(é)g‘w : €L(£_ ¢ Gt _ 4
_ul
Lésung: ’U(Q},t): & (é):02%+a2,p ~ kf__,_f 4 /

0'2(0) =0 =7 L(QB_{./( — Q0 —=> \/:—-A

701(“ = A - a‘q{:
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Uleb) = 0y (E) 50 (2x) 5 o (b)) sin (4x) = (=€) sin (2x) 4 €

Schritt 3 fiir unser Beispiel:

ua,t) = v(w,t) + F(t) + 7 (9(t) — F(1))

—

mit f(t) = %ﬂ, g(t)=0, L =m.

W) = (1) sin 2x) 4 73 sin (€x) 4 t”ﬂ( + 2

Hinweis zur Hausaufgabe 2a:

at) _ pl@) _ - »
-~ o #

—c
Also ¢(t) = pq(t)

x— Anteil: linear, exponentiell oder periodisch.

Fiihre die Diskussion analog zu den Seiten 3-7 durch, nur mit

p'(0) = p'(L) = 0 statt mit p(0) = p(L) = 0.
N A
Gehe von der Summe zur Reihe iliber, also oo statt m.

36t

SE (éK)
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Laplace-Gleichung auf Ringen, Kreissegmenten,
Innerhalb oder auBBerhalb von Kreisscheiben etc.

Laplace Operator in Polarkoordinaten:

X=syrCes {‘I’)
\._/ = v S:‘r-, {T)
A

r#0

B 1 1 _
Au — O < Uyrr + Fu’l“—i_ ﬁuqbcb - O<j> ‘(1\)\\'(-\.\(_0\\(*'&\9\ - S

Im rotationssymmetrischem Fall: u(r,¢) = w(r) gilt ugg = 0.

/

) K W
Zu |6sen: r2uw + ru, =0 v 3/”+ Vj/ _ o
Setze g := w’. w’. Dann ist zu losen: r¢'(r) + g(r) =0 v, e_’z S
= fl_ N
_ (l9]) — o—In(r)+k — o—In(r)  k_ A =
lﬂg\)— 1{1_(__)+k<:>/{ e = e e = S C
3 = 4 - A 3
’lU, —g=0u- % — w(r) = Q- ln(r) -+ 6 Vgl. Darstellung mit der Fundamentallésung aus letzter HU

21



Im nicht rotationssymmetrischem Fall:

/ /7
Ansatz: ’LL(T, ¢) — w('r) . v(¢) Wy = W .V UK\?: W. V
— O = \/h -V
Zu erfiillen: r?u,.. + ru, + Ugpp = 0.
Neue Dgl.: r2w” -@+ rw’ @ w- v =0
/ /I
Sortieren nach v und w: @erw” + rw') = _3/ & (W
, V. LV
/! / /! :
:frw —I—frw:_’v_:)\_ v/ == Av
a v 2 W /
R L e VW e _ Aw
%Jh\jf Koo Vo hin 7 /b —
v ob Von iy @

System gewohnlicher Dgl'n:

V(p) = —lv(9), r?w’(r) + rw'(r) — dw =0

22



Zunachst v”(¢) = —Av(¢): Losungen sind (siehe oben)

A = 0: lineare Funktion
A < 0: reelle exp-Funktionen
A > 0: Cosinus- und Sinus-Funktionen

v sollte 2r—periodisch sein, daher kommen nur in Frage cos(k¢), sin(k¢)

mit zugehérigen A\ = k2 und W(F)- w(r Jﬁ_’f)
uh o /u A -o Jie  Jeon < tonte Eld f- ) i

ey rr—

Gleichung fiir die passenden wy lautet

r?w”(r) + rw'(r) — pw = r*w”(r) + rw'(r) — k*w =0

) T

—u (v, *%) ﬁ\ >
L/

23



d d d
)+ g(r) =0 e 1 B g dr
dr g r
/ do
w:g:7:> wo—co—l—doln(r)
k # 0: Eulersche Dgl.: r2w” (r) + 7w (r) k2w =

Substitution = €' oder Ansatz w(r) = r7

_k2.r7_|_7~./y.7~’7_1_|_742.f}/.(f}/—l)-’]"7_2:0

(z)r”(—k2+’y+’y2—’y):()<:>fy:ik Lc;j“”(j“o
- U
L4 v
/

und damit wi(r) = cxr™F 4+ dprk

24



Jede Funktion wg - vi. 10st die DGL.

Da die Dgl linear ist, ist Jede Linear Kombination auch eine Losung

u(r,¢) = cog + doIn(r) + Z (cer™® + dpr®)(ay cos(k¢) + by sin(ke))
T we k=1 "Wy /T

Ohne Diskussion der Konvergenz, schreiben wir

u(r, @) = co+ doln(r) + > (cpr™ + dpr®)(ap cos(kg) + bisin(ke))
k=1

Je nach Gebiet miissen nicht beschrankte Summanden ausgeschlossen werden.
Siehe unten.

25



Beispiel:
Au = 0, fiir 22 + y* > 16, w(z,y) = 1+ zy — 22, auf 22 + y* = 16.

Au=z 0
Allgemeine Losung — 2 qéq_)
7 / 00 < /

u(r,¢) = co + doIn(r) + Z cr ™+ dr®) (ag cos(kp) + by sin(ko))

Vorgehensweise auf dem AuBenraum z° + y° > R? :

Da die Losungen beschrankt bleiben sollen : d, =0, Vk.

Von unserem Ansatz bleibt:

r~ " (ag cos(ko) + by sin(ko))

Mg

(r,¢) = - +

_ %
2
k=1

Zu erfiillen ist noch die Randbedingung

u(R, ») = ur(¢) = vorgegebene Randfunktion umgerechnet in Polarkoordina-
ten

26



Zuriick zum Beispiel:

Zu erflllen ist die RB:

w(z,y) =14 2y — 2y*, auf 22 +¢* = 1({3
{

V)-

Randfunktion umrechnen in polar:

Mit z = rcos(¢), y = rsin(¢), r* = 2 + y* gilt i r=b

——

1 +2y —2y° =

u(4,¢) = 1+ dcos(¢) - 4sin(¢) — 2(4sin(@))® = [48 (2onsd cos(€))
| ' 4 A6 (IZ.S\\HZ“?>

Nutze sin(2¢) = 2 cos(¢) - sin(¢), cos(2¢) = 1 — 2sin?(9)

254%(¢) = Cos (2¢) -4

Also
K (Y oy = 4+ B sin(29) 4 f6cosR) - 46

29



oeflizicnbon verglect Ve fert
A = o -2 ~Z
'L"‘('L) uo‘z—‘:’(é 4 52:8
Ou;__:lé./@ IO:/{C.‘?
Ay =bu=m gkgﬁ‘ggll%
@O‘Mf é L;L Fc,flz X
2 -2 S
{.A(i/..- (-F) ::"’}S'—f NG 7 IS (.2,“{5')-{— /{ég"(" Sf‘n (L\\o)
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Falls Losung in kartesischen Koordinaten gewiinscht sein sollte:
Nutze Mcos(qb) = £, sin(¢) = 2.

Rechne um:

r

u(r,¢) = —15 + <é) (16 cos(2¢) + 8sin(2¢))

cos(2¢) = cos?(¢) — sin*(¢)

und

sin(2¢) = 2cos(¢) - sin(¢) =

- 2 x 1
|G
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u(r,¢) = —15 + (%) (16 cos(2¢) + 8sin(2¢))

:“[S’*Q’H‘)ZQAG NN R S LX:}S

v c > Y *

- Y 2 2 1
= 54— ot Ly
q}(%z_fsz. f /(é 2 L -

R

2 — y? +afy>

) 2
=
vV x? + y? T2ty

u(x,y) = —15 +

Fﬁ,—\f o'{f‘c’ /»{amé ou_fjo‘éc Au=- 2 i XZ_;SSZ éQz
w;/’)r& }"r) Q(C,;/ /,55(,(035 “(G‘/Q/C//("'”\j O\L’H{“ Suk s
oo =0 CL =O v le IN

W (ry¢) = 22 Z”}/k (akc@g(ﬁc“(’)+é“»§"h (&W)

2 le= A 33



